

国家自然科学基金申请课题(项目)的研究重点、特色和创新

唐卫东

(合肥工业大学,安徽,合肥,230009)

张贵武

(中国科技大学,安徽,合肥,230022)

摘要 国家自然科学基金特别强调课题(项目)的研究、特色和创新。本文提出了突出申请课题的研究重点的两个方法和突出研究重点要注意的三个问题,分析了特色和创新的本质在于两个“新”以及特色和创新的三个来源。

关键词 国家自然科学基金;研究重点;特色;创新

1 研究重点和关键问题

一个项目由研究对象(具体为研究内容)和研究的方法、手段、方案等二部分组成。研究重点主要是指研究对象,关键问题主要是指具体的研究内容和方法、手段。自然科学的学科门类也很多,可以研究和应该研究的对象很多,但经费、人力、物力是能限的,只能有所赶(赶超世界水平)有所不赶、有所为有所不为。这就是要求加以选择,要有研究的重点。同时,科学技术的发展也有其内在的发展规律、内在的逻辑顺序。科研应超前,但不能太超前,这就要求有研究重点。以信号处理为例,光在信息领域中最重要的潜在应用将是用光学方法处理信息,光纤通信、光纤传感等科学技术的迅猛发展,推动了新材料、新器件和新技术的发展,奠定了光电子学的基础并已发展成为重要的生产部门,成为整个光信息技术的强大的推动力。但要使光信息处理的可能变以现实,首先就要发展光电子器件,在光纤中,色散问题是研究的重点。在一个研究对象中,有若干个研究内容,内容也有重点和非重点,关键和非关键之分。国家自然科学基金申请项目特别强调研究的要是重点,解决的要是关键。随着研究的深入和关键问题的解决,需要研究的重点和关键问题也是变化的。旧的关键问题解决了,新的关键问题就随之而来了,有一本桶理论,说的是一个由不同长短木板做成的水桶,其装水水位的高低取决于那块最短的木块,加长那块最短的木板就能提高水位,加长其它的就不行,但加长到一定程度后它就不是关键了(不是最短的)。

2 突出重点的两个方法

一个申请项目的研究对象有大有小,研究内容和方法有多有少,根据研究内容的多少和所需经费的多少,可以将项目分为二大类:即大项目和小项目,这是相对的。

国家自然科学基金每年资助课题 3000 项左右,每项经费平均在 7 万元左右(各个学部不完全一样)。申请项目设计大了,它无法资助,太小了也不合适,要达到与经费匹配的要求。以工程材料部“典型物理量传感器的优化设计”这一青年科学基金项目为例,如果以某一物理量

的传感器件为研究对象,可能给专家的印象是不具有代表性,因为物理量多。如果以所有的物理量传感器为研究对象,需要研究的传感器又太多。所以最后在取名时用“典型物理量”几个字,从众多物理量传感器中选择有代表性的作为研究对象,使项目适中。

在94年的申请项目中,有一项目是关于分布式多媒体软件的,研究的内容涉及到多媒体信息的通信传输问题、压缩技术、图文声数据库技术、分布式体系结构、多媒体信息的软件集成和多功能交互式良好用户界面等。可以讲,这些研究内容本身就是一个大项目,如通信传输中就有分解、合成、同步、恢复等技术难点。在一个课题中要解决这么多问题,显然是力不从心的。它们中的每一个问题都可分解,而且目前还没有很好解决,只有这些比较具体问题有一个初步的解决后,集成大的支撑环境才有实际意义。

处理好项目的大与小的问题,实际上就是一个怎样抓住重点和怎样突出重点的问题。笔者认为有两种方法值得探讨。第一叫“由大到小法”,即在大课题、大背景中提出小课题。在申请书中把大背景讲清楚,从中找出某一个或二个关键问题来作为研究对象,一旦这个小问题解决了,对大问题的解决就前进了一步,难题就少了一个。分布式多媒体支撑软件是信息高速公路的一块基石,是一个非常有应用前景的大课题,如果从中选择某一个问题来研究的话(如以多媒体数据库为研究对象),中标的可能性就大些。国家自然科学基金的项目就那么大,问题要一个一个地解决。突出大背景,是为了更好地突出大背景中的问题。第二叫“由小到大法”,即将小课题与大背景、大课题联系起来,将小问题置身于大背景、大课题之中。笔者最近与省报理论版的一位编辑先生接触了一次,谈到文章怎样写的问题,很有收获,他们认为从某一具体小问题开始,从中引伸大原因、大思路的方式比较好。将小问题与大背景联系起来就是为了突出小问题,即突出重点。

在一个国家自然科学基金申请项目中,研究的内容不可太多,需要解决的关键(技术)问题就更不能太多。关键问题太多,给专家的印象就是项目太大、难度也太大,要在2—3年内完成任务有困难。没有关键问题也不行,给评审专家的印象就是难度不大,起点不高,只是一般性的工作,层次不够,水平不够。笔者认为在研究内容中有1—2个关键技术问题是比较恰当的。

怎样突出重点,用一句话来说就是要选择“量大面广而又迫切需要解决的问题”作为研究的对象或研究内容。

3 突出重点要注意的几个问题

第一,就是要有特色和创新。研究的重点、关键也是研究的热点和难点。是重点、是关键问题,研究的人就多。以电机调速为例,调速问题是近几年来的研究热点,但如果新的调速方案、新思路,基金暂时是不会资助的。专家系统也是这样,基金资助了不少这样的课题,但效果都不是太好。基金委有关同志认为,如果没有特色和创新是不会资助的。第二,对重点、关键问题要提前做些准备工作,搞一些预研,对技术难点要多设计几套解决方案。第三,在写法上要把重点、关键问题写清楚,要多写向句,要把重点、关键问题点出来、写出垭。让人一看就知道所研究的重点关键问题是什么。第四,在顺序上,要将关键问题、重点内容放在前面。

4 特色和创新体现在两个“新”

用系统科学的观点和方法来分析,一个科研课题的特色或创新体现在两个“新”。第一是研

究的对象新。94年度国家自然科学基金资助课题中,有一课题是“陶瓷拉丝模的设计理论与方法”这一课题以新型的陶瓷拉丝模为研究对象,与硬质合金刚拉丝模相比,陶瓷拉丝模是比较新的,而且陶瓷拉丝模在国内有一定的知名度。对其它拉丝模研究的申请课题可能不少,但研究陶瓷拉丝模的可能是独此一家,特色是比较明的,而且在研究方法上有创新。89年度工程材料科学部资助的“空心球节点的数值分析与实验”是一个青年基金项目,这一项目以空心球节点为研究对象,当时空心球节点的研究成果已获得了专利,所以在当时也是很新的。认真分析已获资助的课题,有相当一部分课题的研究对象是很有特色和创新的,这类例子很多。第二是研究的方法新。某校在误差理论方向上连续5次获得国家自然科学基金的资助,这在国内也是不多的,这些项目很注意一点就是研究方法,要求研究方法要新,如他们用数学中的时序分析方法来研究误差的分布与补偿问题。用分形理论来研究材料力学中的问题的课题中,有相当一部分第一次申请就获得资助。一个申请课题,如果在研究对象上有特色,在研究方法上有创新,这样就比较容易得资助。

5 特色和创新有三个来源

要做到有特色和创新的确不容易。国家自然科学基金每年资助3000项左右,94年度申请课题数超过2万项。竞争很激烈,必须有明显的特色和创新才行。笔者认为一个申请课题的特色和创新有三个来源。第一,来源于长时期的积累和知名度,许多科技工作者在某一领域中研究探索了几十年,前期是做了大量的科研工作的,在同行中有较高的知名度。这类课题一个明显的特点就是属于学科的前沿,从研究对象、研究方法都很新、有特色,且有较高知名度。这也是青年学子难以相比的。第二,来源于学科、专业之间的交叉,某种程度上讲,这是一条捷径。尤其是对青年教师,当然对老教师也同样有效。笔者有一学中文的朋友,写了不少东西,问其秘密,她说既有秘密又没什么秘密可言,但有一条经验或口头禅就是要:“大胆挂勾”,并举一例。当时街上、书店中流行弗洛依德的书,她说:“将弗洛依德的精神分析与阿Q挂勾肯定能出新东西,用传统方法分析研究阿Q、搞不过老前辈。”“他山之石,可以攻玉”、“隔行如隔山”、“外来的和尚会念经”的道理可能就在其中。本行业解决不了的问题,其它行业有可能解决。在具体做法上,一些高水平学校的做法值得我们学习。如复旦大学的国家自然科学基金项目有三分之一来自于学科、专业之间的交叉。他们有一个青年学术沙龙(亦叫青年之家),其学术活动异常活跃,不同学科专业的人在一起,相互启发、相互合作。上海交大也是如此。由此联想到研究生的培养和学科建设、交叉也是很重要的,研究生的研究方向不能太细,基础课还是要强调的,要采取措施鼓励学生跨方向、跨学科、专业来选课,不能局限于自己的一个很窄的领域。

人们常讲某校有学科齐全、综合交叉的优势,有些同志一直不理解。笔者认为,一个学校要上一个新台阶,一靠实力,二靠特色,有相当一部分学校目前的实力还较差,但如果利用学科、专业比较齐全的优势,在综合、交叉上做些实实在在的工作,还是会形成特色的,在特色上可以多做些文章。要形成特色,交叉势在必行。第三来源于科学的方法。主要的方法有系统工程的方法,如价值工程方法应用面就很广。系统方法简单地说就是全面的、多角度的、多层次的、多方法的一种综合性方法。从不同的角度看一个问题,会有新的认识;从不同的领域去看另一个领域就会得到新东西。

影响一个申请课题的因素很多,而研究重点、特色和创新是所有因素中最关键的。